

ОСНОВАНИЯ ПРЕКРАЩЕНИЯ РЕЖИМА ВРЕМЕННОГО ПРОЖИВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. Ю. Внученкова

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра юриспруденции)

Среди основных направлений развития миграционного законодательства особое значение имеет совершенствование норм, регламентирующих режимы пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь. На основании анализа отечественного законодательства автором сформулирован вывод о необходимости совершенствования норм белорусского законодательства, определяющих основания прекращения режима временного проживания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 года № 105-3 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее – Закон) временно проживающим в Республике Беларусь иностранным гражданином или лицом без гражданства признается «лицо, получившее в порядке, установленном законодательными актами Республики Беларусь, разрешение на временное проживание» [1]. Соответственно, основаниями прекращения режима временного проживания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь являются истечение срока действия разрешения на временное проживание в Республике Беларусь или аннулирование такого разрешения.

По общему правилу разрешение на временное проживание в Республике Беларусь может быть выдано иностранному гражданину или лицу без гражданства на срок до одного года (в зависимости от оснований для получения разрешения на временное проживание и срока действия документа для выезда за границу). Вместе с тем, из данного правила имеется ряд исключений. Так, например, разрешение на временное проживание в Республике Беларусь иностранным лицам, обратившимся с ходатайством о предоставлении статуса беженца, дополнительной защиты либо убежища в Республике Беларусь, выдается на срок рассмотрения ходатайства (абз. 11 ч. 1 ст. 48 Закона), то есть на срок до шести месяцев [2, ст. 44]. Высококвалифицированным иностранным работникам указанное разрешение может быть выдано на срок до двух лет, если иной срок не установлен законодательными актами Республики Беларусь (абз. 5 ч. 1 ст. 48 Закона). Членам семьи иностранного гражданина или лица без гражданства, получившего или получающего разрешение на временное проживание в Республике Беларусь, при наличии оснований, предусмотренных ч. 2 ст. 48 Закона, разрешение на временное проживание выдается на срок пребывания, но не более срока действия разрешения на временное проживание иностранного гражданина или лица без гражданства, получившего или получающего разрешение на временное проживание [1, ст. 48].

Следует указать, что законодательство Республики Беларусь не предусматривает для иностранных граждан и лиц без гражданства возможность продления разрешения на временное проживание, и в тоже время не лишает их права обратиться за получением нового разрешения на временное проживание в Республике Беларусь при наличии оснований, предусмотренных законодательством, регламентирующим вопросы пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь либо международными договорами Республики Беларусь.

Основания аннулирования разрешения на временное проживание в Республике Беларусь определены частью первой и частью второй ст. 50 Закона. При этом часть первая статьи не предусматривает обязанность аннулирования разрешения на временное проживание в Республике Беларусь при наличии установленных данной нормой обстоятельств, а лишь указывает на возможность применения указанных оснований для аннулирования разрешения. Вместе с тем, в нормах ст. 50 Закона не отражена возможность добровольного прекращения режима временного проживания в Республике Беларусь, что, по сути, является правом иностранных граждан и лиц без гражданства, как и право на получение соответствующего разрешения. Ввиду этого предлагаем включить в часть вторую ст. 50 Закона следующее основание аннулирования разрешения на временное проживание в Республике Беларусь: «если иностранец обратился с заявлением об аннулировании выданного ему разрешения на временное проживание».

Таким образом, можно сделать вывод, что ст. 50 Закона содержит абсолютные и относительные основания прекращения режима временного проживания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь. Вместе с тем, некоторые ее положения целесообразно дополнить новым содержанием, что, в свою очередь, будет способствовать совершенствованию отечественного законодательства, регламентирующего правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

Литература

1. О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 4 янв. 2010 г., № 105-З : в ред. от 16.12.2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
2. О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной защиты, убежища и временной защиты в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 23 июня 2008 г., № 354-З : в ред. от 20.07.2016 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.